

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
 — BRAȘOV, Siroda Lungă Nr. 5. —
 — Telefon 226 —
 Abonament anual 200 Lei
 Pentru stăruință 500 Lei
 Pentru autorități, instituții și
 întreprinderi 500 Lei
 Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

În Consiliul de Miniștri de ieri s'au luat următoarele hotărâri:

S'a redus prețul pâinii integrale în Capitală cu 1 leu de chlgr. — La instituțiile publice se va lucra 42 ore săptămânal în loc de 36 ore. — S'a hotărât menținerea prețului grâului la 48—49.000 lei vagonul.

VOEVODUL MIHAIU și sufletul poporului

Deși la vârsta, când alți tineri se interesează mai mult de lumea distracțiilor, Măria Sa Marele Voevod de Alba-Iulia ține să-și cunoască poporul, peste care va domni cândva. Vizita pe care a făcut-o zilele trecute în Banat, a avut darul de a oglindi — minunat de credincios — dragostea țaranilor față de Monarhie. Primit pretutindeni cu pâine și sare, cu cântece și veselie, Marele Voevod Mihai a știut să se apropie de sufletul popular, să-l înțeleagă și să-l iubească.

Toate satele bănățene au ridicat sărbătorești arcuri de verdeață, ca să-și primească Oaspele.

Renumitele fanfare bănățene au răsunat, înălțând spre ceruri imnuri de bucurie și slavă. Chipeșele bănățene au ieșit în întâmpinare cu flori de câmp, din care au făcut covor pentru pașii Marelui Voevod.

Pe valea Cernei, la băile Herculan, la Mehadia și la Jablonița, pretutindeni entuziasmul și bucuria sătenilor a fărâmat zăgăzurile obișnuitelor bucurii.

„Să trăiască Șoimul Banatului!” — a strigat țărâna bănățeană, la trecerea Vlăstarului Regesc.

„Șoimul Banatului”, — iată cum au numit bănățenii pe tânărul Mare Oaspe, arătându-și în felul acesta admirația lor fără de hotar față de Moștenitorul Tronului și în același timp mândria de a-l avea printre ei, lângă lanurile lor de grâu, lângă gospodăriile lor, dar mai ales, lângă sufletele lor!

Tot timpul bine dispus și neobosit, bucuros de a cunoaște poporul, Vlăstarul Regesc a colaborat în sate, a stat de vorbă cu gospodarii, a vizitat locuințele, a întins o mână caldă și voinică sătenilor. Toate aceste gesturi au fost primite de popor, cu adâncă emoție, manifestată prin semne de dragoste spontană.

Atenția Marelui Voevod Mihaiu pentru populația muncitoare a țării s'a dovedit odată mai mult prin convorbirea pe care a avut-o cu mecanicul și acarul trenului.

Marele Voevod s'a interesat de viața pe care o duc aceștia, de meseria lor, de bucuriile și durerile lor.

Recunoștința poporului pentru toată înțelegerea arătată de Oaspele Domnesc, s'a exteriorizat într-o singură — dar cât de cuprinzătoare de dragoste — frază: „Tie-l Domnul, că-i mândria noastră!”

Proclamația guvernului către țară

Guvernul a adresat următoarea proclamație către populația țării:

Români,

Prin actul dela 10 Februarie 1938, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea în Înalta Sa înțelepciune și însuflețit de dragostea pentru Țară, a decretat o nouă Constituție.

Prin votul dela 24 Februarie poporul și-a manifestat cu avânt și cu hotărâre încredere, mulțumirea sa pentru înțelegerea unei ere nouă. Ea trebuie să însemneze curmarea luptelor sterile din trecut, încordarea muncii tuturor pentru ridicarea neamului.

Această eră nouă trebuia să creeze un suflet nou și să întronizeze un spirit de dreptate.

După ce cu concursul patriotic și luminat al celor mai de seamă din bătrânii țării s'au pus temelile acestei orânduiri, s'a constituit sub președinția Înalt Prea Sfințitului Patriarh Miron, un guvern de lucru. Acest Guvern care se află astăzi în fruntea țării și-a început opera lui după un plan bine chibzuit. Imperechind nevoile superioare ale vieții de Stat cu acele ale poporului, ascultând direct, iar nu prin mijlocirea interesată și pătimășă a vechilor organisme de partid, acest guvern urmărește cu stăruință înlăturarea programului său.

După străbaterea unei etape inițiale și în pragul unei campanii lungi de lucrări, guvernul socotește a fi de folos să arunce o privire asupra celor înlătuite și să deslușească în fața țării punctele de competență ale acțiunii sale de viitor.

În fața căror probleme ne-am aflat noi?

În primul rând țara era adânc frământată. Spiritele erau rătăcite; învrăjbiră dintre frați crease o turburare care nu numai împedea orice activitate productivă, dar pune în cumpană însăși viața noastră de Stat. Guvernul a hotărât să se consacre de îndată operii de pacificare a țării. Cu hotărâre fermă dar și cu dreaptă cumpănire, au fost încetul cu încetul stinse focarele de neliniște. De asemenea s'au creat condițiile unei vieți noi, în care încrederea în autoritatea de Stat a renăscut și în care poporul însuși a găsit putința împlinirii intereselor sale legitime.

Astfel restabilirea ordinii a fost nu o supunere forțată ci o adevărată operă de reeducare cetățenească. Ea se învederează prin starea sufletească creată astăzi și în care nu numai poporul își manifestă mulțumirea sa deplină dar își exprimă permanenta preocupare de a se asigura o lungă durată noului regim.

O egală grijă am avut pentru introducerea unei noi Administrații. Vechile abuzuri, spiritul de favoritism nedeslăpît de regimul de partid, lipsa de con-

trol și absența respectului pentru banul public erau semnele sub cari se desfășura la noi o administrație necorespunzătoare.

Această stare de lucruri a fost îndreptată. Punând în fruntea comunelor și a județelor oameni de muncă, de cinste și de prestigiu, introducând moravuri noi, am stins unul din izvoarele nemulțumirilor cetățenești. Guvernul va veni în cuând cu o lege administrativă care va pecetui această nouă viață locală, dând o largă decentralizare, creînd mijloace de acțiune constructivă și eliminând definitiv spiritul vechiului politicianism din administrația țării.

În continuare proclamația se ocupă pe larg cu realizările de până și cu programul de viitor în ce privește: ordinea în finanțele publice, creditele pentru plugari, reorganizarea și susținerea agriculturii, valorificarea produselor agricole, ordinea în școli și biserici, salisfacerea doleanțelor muncitorimii, împlinirea cadrelor justiției, întărirea armatei și fortificarea frontierelor și realizările în domeniul politicii externe, capitole, pe cari le vom publica în numeroși viitori.

Proclamația semnată de toți membrii guvernului în frunte cu I. P. Sa Patriarhul Miron, încheie astfel:

Români,

Examinând activitatea desfășurată în ultimele luni și enunțând cu precizie planul de lucrări viitoare, Guvernul nu a înțeles și nu a urmărit influențarea opiniei publice sau crearea unor speranțe după sistemul practica în trecut. Asemenea metode nu sunt compatibile nici cu regimul, nici cu spiritul cel nou.

Guvernul a voit numai să înfățișeze o imagine completă a activității sale spre a fixa astfel atențiunea cetățenilor, a deștepta interesul lor față de opera înlăturată și a stimula efortul comun într-o acțiune de solidaritate națională.

Sub îndrumarea, sub îndemnul și privigherea de fiece clipă a M. Sale Regelui, care în Înalta Sa dragoste și grijă pentru trebuințele obștești dă El însuși pilda muncii neprecupețite, Guvernul va continua activitatea sa încredințat că, în ceasuri istorice închinăm eforturile exclusiv binele public.

Nici că se poate altcum! Căci — cu totul liber de orice considerente și interese lăuntrice, — în mod firesc nu putem fi călăuziți decât numai și numai de binele obștesc și de mulțumirea nevoilor justificate ale cetățenilor. Astfel munca noastră întreagă trebuie să-și reverse roadele sale asupra țării și a propășirii ei. În acest scop cerem sprijinul tuturor cetățenilor și pentru viitor, căci ei au să fie beneficiarii muncii noastre.

(Urmează semnăturile membrilor guvernului)

Ajutor de primar la Municipiul Braşov a fost numit d-l avocat Bujor Teculescu.

Universitatea liberă latină la Braşov

Astăzi se deschid în oraşul nostru de către distinsul profesor dela Iaşi d-l N. Şerban cursurile de limbi latine. Incepute aceste cursuri înainte cu 5 ani la Braşov numai cu lecții de limba franceză, au fost introduse în anii următori și lecții de limba italiană, ca acum să îmbrățișeze și limbile franceză, italiană, spaniolă, română și latină.

Braşovul poate fi mândru, că a fost ales ca sediu al acestei acțiuni atât de frumoase și de folositoare a d-lui prof. Şerban.

Cu toate greutățile întâmpinate — și noi le cunoaștem — au fost multe greutăți, conducătorul cursurilor a știut să învingă toate piedicile și să facă din această acțiune o adevărată universitate liberă.

Acțiunea d-lui prof. N. Şerban trebuie judecată nu numai din punctul de vedere al practicității, învățarea unei limbi, ea trebuie privită și prin prisma națională.

Venirea în mijlocul nostru an de an a unui număr însemnat de profesori și studenți francezi, italieni etc., va avea ca rezultat, ca aceștia să ne cunoască tot mai bine, iar din această cunoaștere numai noi și țara noastră poate câștiga.

Cât privește partea practică, învățarea uneia din limbile propuse, posibilitatea este dată în cel mai înalt grad, deoarece cursurile sunt făcute de profesori distinși universitari și secundari, veniți din Franța și Italia, iar din limba română pentru minoritari de distinși profesori români, ajutați de cele mai moderne mijloace de propunere.

Salutăm cu bucurie reluarea acestor cursuri importante în oraşul nostru cu atâtea vechi tradiții culturale și salutăm cu aceeași dragoste pe profesori și cursiști, dorind ca aceste cursuri să fie îmbrățișate cu toată căldura de cei în drept.

nc.

Un ctitor al mișcării meseriașilor.

Protop. Bartolomeiu Baiulescu

Cum a luat ființă Asociațiunea Meseriașilor Români din Braşov? Calendarul Minerva din anul 1910 se exprimă în felul următor despre vrednicul ctitor al mișcării reunioaniste dela Braşov, neuitatul protopop Bartolomeu Baiulescu:

„Opera cea mai însemnată a lui Baiulescu a fost însă înființarea „Asociațiunii pentru sprijinirea învățeșilor și sodalilor români meseriași”. Trăgând o brazdă adâncă în viața Românilor din Ardeal, mai ales prin îndrumarea ce le-a dat în viața economică — ca toți cei trăiți sub înrăurirea directă a marelui Mitropolit Andrei Şaguna și fiind un om cu mult bun simț practic, el își dădea bine seama că dezvoltarea culturală atarnă dela buna stare economică. Trăind dar într'un centru comercial și industrial, chiar dintru început a știut că Români să îmbrățișeze comerțul și mai ales meseriile.”

După o conferință rostită de Protopopul Baiulescu în sala festivă a Liceului A. Şaguna, în fața unui auditoriu compus din tot ce avea Braşovul mai ales, în care trata necesitatea promovării meseriilor între români, — s'a luat hotărârea înființării unei Reuniuni, care să aibe de scop plasarea și sprijinirea învățeșilor români la meserii.

Spre acest scop au fost convocate mai multe ședințe, și numai în a treia s'a putut face constituirea, în 7—19 Iunie 1870, alegând președinte pe Părintele, care-și exprimă durerea văzând „cât de neînsuflețit se adună oamenii din Braşov, pentru chestia meseriașilor, a puterli care dă viață și culoare românească Braşovului”. (Din procesul verbal al ședinței). Nepăsarea celor mai mulți continua, așa că

din această cauză statutele au putut fi trimise spre aprobare abia în Februarie 1871. Au fost însă respinse pentru a fi modificate (N. R. erau prea românești). Statutele au fost aprobate în 14 Februarie 1874. Cu concursul consiliului protopopesc al Braşovului s'a înființat un curs de învățatură pentru învățeșii — în anul 1872, unde prof. Lazăr Nastasi preda matematicile, prof. I. C. Tacit limba română, prof. Popea limba germană, iar la despărțământul II, I. Dobrea și D. Domnișor toți în mod gratuit, pentru care adunarea generală din Decembrie 1874 i-a proclamat membri onorari.

Dar tot înainte de aprobarea statutelor, înainte de 1871 un comitet provizoriu trimete apeluri în toată Transilvania românească arătând importanța acestei asociații, cerând preoților și învățătorilor, să trimeată la Braşov tineri isteți și harnici, pe care îl plasa ca ucenici la fel și fel de meseriași, ceea-ce n'a fost lucru ușor, căci poporul nu înțelegea să-și dea copii să muncească pentru alții, fără plată, câți-va ani, și nici meseriași streini nu voiau să primească ucenici români. Baiulescu a trebuit deci să facă o propagandă foarte intensă, atât în Braşov, cât și în afară de oraş. El ține numeroase conferințe pe care le publică apoi în ziare și reviste, spre a trezi interesul pentru noua mișcare, care în curând va avea să dea roade bogate. Asociația însă, vrând-nevrând — pe lângă instrucția necesară în școala de Duminecă, a fost silită să cumpere ucenicilor și rechizitele necesare, să suporte cheltuielile de spital ale celor bolnavi, ba și ale spălatului rufelor, căci

părinții nu înțelegeau să contribuie și ei cu cât de puțin, mai ales când fiii lor nu câștigau 3—4 ani nimic.

În primii 10 ani comitetul în 120 de ședințe a dezbătut 1736 cereri, plasând abia 323 ucenici români, dintre care au eșit 110 sodali-calfe și 21 maestri. Pentru complectarea culturii se făceau cursuri de lectură și puțină muzică, și totuși după o activitate de 10 ani, spunea vrednicul președinte, că nu suntem departe de început...

Lipseau fonduri, lipseau școli de meserii, lipsea înțelegerea și sprijinul celor chemați și a celor ce aveau dare de mână.

În 1 Martie 1887 se înființează „Meseriașul Român” asociațiune de credit și depuneri, — care prin cotizatiile mici săptămânale să dea meseriașilor posibilitatea „de a-și aduna un capital, și astfel deșteptând pornirea de economie și de strângere de capitaluri, să fructifice sumurile care sunt împrăștiate fără folos”. Din păcate când unii zidesc și alții surpă, acolo nu va eși nici clădire, și astfel această bancă s'a desființat în anul 1894.

În al doilea deceniu de existență Asociația a plasat 362 copii, în total 710 la 29 meserii diferite. Cu ce mijloace? În deceniul prim au acordat ajutoare biserica „Sf. Nicolae” din Scheii Brașovului și „Societate Transilvania” pentru ajutorarea studenților români lipsiți de mijloace din București. În al doilea deceniu a venit în ajutorul Asociației marele mecenat Mihail Stroescu și soția sa Eliza din Basarabia, care a făcut o fundație de 50.000 Lei aur, (circa 2 milioane lei în bani de azi). Acești generosi donatori au trimes pe Crăciun una mie florini din care să se cumpere haine pe seama ucenicilor lipsiți, iar în anul 1885 au trimes 1000 de ruble, „pe care vă rog Domnule Președinte a-le întrebuința în curgerea anului 1886 pentru sprijinirea școlilor de meserii” și încheia scrisoarea cu adaosul: „Aș dori ca numele meu să fie recunoscut”.

În acest timp profesorul I. Popescu din Bârlad a trimes 25 de copii să învețe meserii la Brașov, de care tot Baulescu și Asociația s'au îngrijit.

Fiecare mișcare o făcea să țipe:



Suferințele sale încetează sub acțiunea energetică a produsului
URODONAL

„Cum de nu m'am gândit să întrebuințez din prima zi miraculosul Dr. Urodonal, ne declară Mme Cazette. Aceasta m'ar fi scutit să fiu torturată mai bine de 3 săptămâni de un reumatism, care îmi înțepenisese ambii umeri. De îndată ce am recurs la acest produs, am simțit o ameliorare continuă, iar în urmă m'am vindecat definitiv de aceste dureri.

URODONAL PRIMUL ANTIREUMATIC

Recomandat de comitetele medicale și făcând obiectul comunicărilor
Academia de Medicină și la Academia de Științe în 1908-1935

La farmacii și droguerii



ESTE UN PRODUS CHATELAIN, MARCA DE INCREDERE.

În sărbători și Dumineci se țineau șezători literare numite „productiuni” pe care le deschidea protopopul Baulescu, cu un cuvânt introductiv, vorbind despre „Cultivarea meseriilor la români” și le conducea personal. În anul 1886 înființează, pe lângă „productiuni” cu propriile sale puteri și sacrificii o revistă „Meseriașul Român” foaie pentru învățatură și petrecere, alcătuită pentru meseriași și toți iubitorii de meserii cu de- viza: „La bună stare prin muncă și cruțare”. Apărea la 1 și 15 a fiecărei luni — el fiind și redactor. La această revistă au colaborat: Andrei Barseanu, N. Petre-Petrescu, (Moșul) dr. P. Barcian, soția și fiul său dr. med. Gh. Baulescu și alții. În materialul publicat s'a tratat despre igiena lucrătorului, industria mare și mică, mașinile în industrie, femeia meseriașului, manierele meseriașului. Dați bani mai întâi Românilor! Meseriile la sătenii români, etc., etc.

După patru ani revista a încetat. În numărul ultim (24) din 15/27 Dec. 1889 intitulat „Către Cititori” Protopopul Baulescu, scrie îndurerat: „Activitatea noastră a ajuns la sfârșit și foaia noastră va trebui să înceteze

pentru că n'am găsit la publicul român sprijinul cuvîncios. Întregul venit din abonamente și toată subvenția se consuma pe deplin numai prin speșele de tipar. Toate celelalte cheltuieli formau un deficit, care din an, în an creștea. Ne rezervăm însă — ca mari optimiști — dreptul de a scoate această revistă iarăși la iveală, când timpurile și împrejurările vor fi mai favorabile și publicul românesc mai accesibil pentru astfel de întreprinderi, destul de importante, pentru înaintarea poporului nostru.

Dar revista n'a mai reapărut. Scârbit de indiferența arătată față de Asociațiune de către intelectualii brașoveni, obosit de activitatea excesivă, desăsurată în atâtea direcții, și voind să-și întrebuințeze de acum încolo, toate puterile ce-i mai rămăneau pentru realizarea idealului său: ridicarea unei biserici românești în centrul orașului, în adunarea generală din 8 Ianuarie 1894, după ce deschise adunarea cu o disertație despre: Scopurile urmărite de Asociațiune, Baulescu își prezintă demisia dela președinție, declarând, că va rămâne membru în consiliu. În 12 Ianuarie 1884 a fost ales președinte preotul Va-

sile Sfetea din Brașov Tocile.

În adunarea din 1903 vechiul colaborator și prieten al protopopului Baulescu N. Petra Petrescu directorul băncii „Albina” din Brașov îl numește: „Sufletul Asociației în curs de 29 de ani, un adevărat apostol, care în vorbă și cu fapta a propovăduit și a promovat sfânta cauză, pentru care i-a jertfit muncă și sănătate și termină cu cuvintele: „Bucură-te venerabile Părinte, că ostenele Sfintei Tale n'au fost zadarnice. Recunoștința neamului ți va fi asigurată”.

prof. Candid Mușlea

Dela Sindicatul Presei române din Ardeal și Banat

— Comunicat —

„Fiind sesizat de întâmpinările unor membri ai săi și luând cunoștință despre încercările de-a se constitui o Uniune a ziaristilor români din Transilvania”, Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, constată că ziaristii de origine etnică română, reprezentând presa

românească din Ardeal și Banat precum și colaboratorii din aceste ținuturi ai presei din Capitală, sunt aproape toți membri ai Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, întemeiată în anul 1920, care este succesiunea „Fundației Dr. Ioan Mihu” întemeiată în anul 1910.

Primirea în Sindicat este făcută după severe criterii statutare de ordin profesional, cultural și moral, pentru a putea asigura profesiunii de ziarist prestigiul pe care această profesiune l-a avut totdeauna în comunitatea vieții naționale din Ardeal și Banat.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat constată că în urma acestei trieri, foarte multe elemente dela periferiile presei și pseudo-gazetari, nu au putut pătrunde în rândul membrilor săi. De mai multă vreme, Sindicatul a fost informat că aceste elemente ar intenționa înființarea unei asociații de presă, pentru crearea de confuziuni și pentru scopuri personale. Apelul lansat în vederea creerii așa zisei „Uniuni a ziaristilor români din Transilvania”, unde inițiatorii au reușit să câștige semnătura unui domn pensio

Din viligiatură

Scrisoare din Covasna

Edilitare

În piața mare din Covasna există și azi un edificiu vechiu de lemn cu patru fațade și acoperit cu șindilă. În mijlocul acestui stabiliment balnear este un mic bazen cu apă carbogazoasă, numit „Balta Dracului”, iară pe ungrurește „Pokolșâr” (Tina Dracului). Este cel mai vechiu izvor, dela care a primit apoi încetul pe încetul această localitate faima de stațiune balneară și climaterică.

Fiind acum în păraginire, având într'un coridor de intrare acum instalată o... cofetărie — zicem așa — „de sezon”, Societatea de hidrologie medicală și Consiliul de igienă județean, a pus în vedere Primăriei, ca până la 1 Iulie a. c. să decidă refacerea radicală a acestui stabiliment balnear, sau dărâmarea lui. Pe ziua de 26 Iunie au fost chemați la o adunare generală toți locuitorii acestei stațiuni balneare, cu care ocazie s'a constituit cooperativa balneară „Balta Dracului”, urmând a plăti fiecare acționar 500 lei de acție, plus 50 lei ca taxă de înscriere.

Întru cât aici înființează de ani de zile o cooperativă balneară românească, nu se poate înființa în aceeași localitate o a doua cooperativă balneară, recunos-

cută și privilegiată de stat. Români din Covasna cer ediliilor de azi ai acestei stațiuni balneo-climaterice, ca această lucrare să se execute de cooperativa balneară românească, recunoscută de atare încă de ani de zile.

Bogății în păraginire

Stațiunea balneară Covasna are două cartiere. Cartierul dinspre Apus, locuit în întregime de Unguri, se numește Covasna, iară cartierul dinspre Răsărit, locuit de Români, se numește Voinești. Aici, în cartierul românesc, numit Voinești, este o mică promenadă plantată cu salcâmi și tei bătrâni și în nemijlocita ei apropiere sunt câteva edificii, cari reamintesc trecătorilor, că oarecând au fost aici niște băi de acid carbonic și o fântână cu un minunat borviz.

Aceste băi au fost pe timpul erei maghiare proprietatea contelui Mikes din comuna vecină Zăbala și aici veneau pe vremuri conții și baronii unguri în trăsuri trase de câte 4 cai de rasă pură. Aici cântau muzicile ciardașul și curgea vinul spumos în păharele de cristal prețios.

Prin anul 1880, profesorul de hidrologie dela Universitatea

din Cluj, d-l Dr. Wilhelm Hanco a venit aici cu o comisie compusă din vre-o 20 de experți balneologi, hidrologi etc. și a făcut un studiu asupra compoziției chimice a acestei ape, precum și a apei din locul numit „Hanko”, după numele lui, iară azi numit „Valea Porumbelilor”.

După războiu, fosta proprietate a contelui Mikeș a trecut în mâinile d-lui Negură, comisar de poliție și a avocatului Țino, ambii din Brăila, începând să pulzeze o viață românească. Pe terasa restaurantului se frigeau mititeii românești, mușchiulețul la grătar, în cupe se turna vinul rubiniu de Cotnari și Odobești, iară tarafurile de lăutari din Muntenia și Moldova cântau cântecele noastre dragi românești.

Românii covășneni își aduc aminte cu durioșie de zilele acelea. Murind d-l Negură, totul a amuțit aici și edificiile acelea au început să fie roase de dintele vremii zi de zi și an de an. Imi aduc aminte, că prin anii 1928—1930, muzica, angajată în timpul sezonului, cânta Joia și Duminica, de pe terasa acestor băi pustii...

Azi aceste edificii sunt un morman de ruine. Pe locul acestor ruine vor răsări în curând edificii mari și moderne, căci acest teren a fost cumpărat acum de d-l Dr. Olteanu, medic la Centrul străjeresc din Sfântu-Gheorghe, originar din Covasna-

Voinești. Noile edificii ale acestui stabiliment balnear vor fi o podoabă a cartierului românesc din Voinești.

Serbare școlară

În ziua de 29 Iunie a avut loc serbarea școlară de încheiere de an la școala primară de stat Nr. 1 din Covasna-Voinești. Sfânta Liturgie a fost celebrată de preotul local Irimie Ticușan și de părintele Petru Provincian din Câmpina, care a rostit și o predică. După terminarea serviciului divin întreaga asistență a trecut în curtea școlii, unde s'a desfășurat întreg programul acestei serbări, la care au luat parte și mulți vizitatori, veniți aici pentru cură balneară.

Sub conducerea d-lui inv. Eugen Cuțitoiu a avut loc solemnitatea ridicării pavilionului străjeresc. A produs o plăcută impresie disciplina exemplară a elevilor și elevelor străjere. Explicarea textului biblic a fost făcută de către păr. Petru Provincian din Câmpina. D-l inv. dir. Gheorghe Doborean a arătat situația numerică a elevilor, cari au frecventat această școală, care are opt învățatori.

Au fost înscriși 480 elevi, dintre cari au frecventat școala 429 fiind promovați 396. Clasa a VII-a au absolvat-o, având ca diriginți de clasă pe d-na Elena Stoenscu și d-l Valeriu Dobros, 25 de elevi, cari cu oca-

zia examenului de absolvire, ținut sub presiunea d-lui subrev. Niță Buzea, au trecut cu toții acest examen, spre lauda învățătorilor lor. D-l inv. dir. Gh. Doborean a vorbit cu multă căldură despre dragostea de neam și țară și despre străjerie. A urmat apoi un bogat program, compus din declamări, cântece și jocuri românești, sub conducerea d-lor învățatori și d-șoarelor și d-nelor învățătoare.

De încheiere a vorbit păr. Irimie Ticușan, care totodată a fost și învățătorul lor, laudând sârguința elevilor, cari s'au distins în decursul acestui an de școală. Întreaga asistență a vizitat apoi bogata expoziție de lucru de mână, produsul muncii elevilor și al elevilor acestei școli.

În atenția d-lui polițaiu

Zilele trecute au fost înhățat în plină zi de doi sergenți un țigan îmbrăcat în mod sumar. Țiganul urla, sergenții îl ghionteau iar publicul balnear își întorcea scârbit spatele dela spectacolul urât. D-l polițaiu e rugat să dea dispoziții ca să se evite pe viitor astfel de scene în ziua mare și în fața publicului.

Valeriu Crișan.

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

Prefect politic și prefect de carieră

IV

Punem acum în discuție chestiunea recrutării prefectului și „dintre directorii din minister”, chestiune pusă și soluționată recent altfel de cum se statuasă în proiectul inițial.

Această intervenție a comisiei administrative vine în sprijinul tezei noastre, susținută și amplu documentată în coloanele acestei gazete și anume:

Legiferările cari stau la temelia Statului trebuiesc isvorâte din nevoile reale ale țării și ca atare, se inspiră dintr'o prealabilă și îndelungată discuțiune în presă și în manifestările nestingherite ale cetățenilor conștienți și competenți.

Grăba strică treaba, așa spun experiențele de veacuri. Mai ales în domeniul administrației generale a Statului, adevărul acesta nu poate fi nesocotit, sub sancțiunea aspră a naturii care se răsbună, când i se înfrâng legile.

Vom limita acum discuția la cele arătate la începutul acestui articol.

Directorul din minister e un birocrat. De cele mai multe ori, urcă la această treaptă ierarhică slujbași merituosi din birourile respective, având la bază o diplomă de studii și deseori protecții de toate nuanțele.

Prefectul, din contră, e un organ de control pe teren. Lui i se cere o activitate, cu totul alta. El e, pentru județul său, sursa de inițiative și de directive, de îndrumare și de supraveghere pentru multiplele și variatele servicii publice unde interesele generale predomină. Face legătura și organizarea intereselor locale, regionale și

generale. Ține trează conștiința interesului superior al Statului, acolo unde șefii diferitelor servicii abandonează, întâmplător sau voit, ideia autorității centrale.

Un birocrat trăiește în atmosfera aceasta dela începutul carierii, va putea îndeplini rolul unui prefect? Smuls din birou și trimis în fruntea unui județ, va putea deveni peste noapte un altul?

În cele mai multe cazuri, slujbașul de birou dobândește cu vremea rutina serviciului care-l mecanizează și-l face impropriu unei acțiuni de gândire dincolo de marginile activității pur birocratice. Rutina își are explicația ei, când omul de birou rămâne la meseria în care s'a „slefuit”.

Trecut însă la pragul „specializării”, într'un domeniu unde se cer acte de inițiativă la fiecare pas, puternic spirit de observare și de discernere a faptelor și oamenilor, hotărât și judicios spirit de prezență și de curaj reclamate de împrejurări multe și variate, pe lângă atâtea alte însușiri intelectuale și sufletești arătate anterior, va putea un bun birocrat să fie și bun prefect?

Oricât de infocat partizan ar fi cineva al principiului Centralist și oricât de excesiv ar fi Centralismul, nu poate fi servit cu nimic principiul, dacă astfel de birocrați îmbracă haina demnității prefectoriale.

Ba chiar, Centralismul poate fi bine servit — în măsura care să nu vatăme interesele primordiale regionale și locale — de prefecti recrutați dintre elementele locale.

Ioan C. Dogaru

Cătră promoția Șelimbăr

Credință, răbdare, stăpânire de sine

Noua promoție de ofițeri, denumită atât de evocativ: „Șelimbăr”, a depus — la sfârșitul săptămânii trecute — jurământul în fața Majestății Sale Regele Carol II, la Sibiu. 1599—1938...

În ziua de 18 Octombrie 1599, Mihai Viteazul — cutropit de puterea înzecită a dușmanilor — a reușit totuși, într'un suprem elan, să-l înfrângă în localitatea Șelimbăr, din Ardeal, dând dovada unei bărbății fără de seamăn.

În ziua de 1 Iulie 1938, adică după peste trei secole dela fapta vitejească a marelui Domn, Majestatea Sa Regele Carol II s'a dus în Transilvania ca să primească jurământul de credință din partea celei mai proaspete serii de apărători ai Tronului și ai Patriei.

În felul acesta, Regele Țării a înțeles să dea un tâlc deosebit impresionant și solemnității dela Sibiu.

Intr'adevăr, Majestatea Sa Regele Carol a făcut, prin prezența Sa în mijlocul nouilor ofițeri, o legătură vie între tinerețea luminoasă a acestora — dela care țara așteaptă viitoarele vitejii — și între trecutul eroic.

O chemare de credință

„Desigur — a accentuat Majestatea Sa Regele Carol adresându-se proaspeților sublocotenenți — că fiecare ostaș trebuie să fie convins din tot sufletul că, în această glorioasă carieră a armelor, oricând poate întâlni în calea lui sacrificiul suprem. Acest sacrificiul nu este numai un sacrificiu al sângelui, ci este o chemare de credință, de răbdare și de stăpânire de sine în orice clipă a vieții.

„Facă-se ca, în sufletele și în mințile voastre, să fie puternic împărite virtuțile care reprezintă denumirea promoției noastre”...

Pentru a putea fi demni de actul de mândrie națională, făcută de Mihai Viteazul la 1599, Regele Țării a cerut nouii promoții de ofițeri trei dintre virtuțile cele mai tari: credință, răbdare și stăpânire de sine. Prin acestea, toate faptele eroice și durabile sunt posibile.

În numele promoției „Șelimbăr”, a spus câteva cuvinte noul sublocotenent Petre Bârlea.

Sunt cuvinte, pline de emoție, de loialitate ostășească și de dragoste pentru Tron: „Majestate, trece-Ți cu incre-

CINEMA „ASTRA”

Dela 8 IULIE

ISA MIRANDA FERN, GRAVEY ANNIE VERNAY

in

MINCIUNA NINEI PETROWNA

In Regia lui: TOURJANSKY.

Primăria comunei Cernatu

Nr. 716/938.]

Publicațiune

La primăria comunei Cernatu, se va ține a doua licitație cu oferte închise în ziua de 19 Iulie a. c., ora 10 a. m., pentru angajarea lucrărilor de zidărie a canalului din str. Poet Nicolescu și construirea unui pod din beton.

Caetul de sarcini și devizul se pot vedea la primărie, în orele de serviciu.

Garanția 5 la sută din suma oferită.

Dacă licitația, din orice motive nu ar reuși, se va ține a treia licitație, în ziua de 1 August 1938, ora 10 a. m. când se va putea trata și prin bună învoială, pentru angajarea lucrărilor.

388 1—1 Primăria comunală

ROMANIA

Prefectura județului Brașov

No. 6298—1938.

Serviciul Economic jud.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință generală că, în ziua de 17 Iulie 1938, ora 10^{1/2} a. m. Prefectura județului Brașov ține licitație publică pentru:

1. Executarea lucrărilor de reparațiuni și zugrăvire necesare la Palatul Prefecturii Brașov, în valoare de lei 125.000, după deviz.

Licitatia se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P. și art. 21 și 27—53 din R. Of. C. L. și cu prevederile din condițiunile generale pentru executări de lucrări publice.

Ofertele scrise, legal timbrate, se vor înainta în plic separat închis și sigilat, iar garanția de 5% din valoarea devizului se va depune în numerar, efecte garantate de Stat, sau recipise de consignarea sumei la Administrația Financiară, asemenea în plic separat.

Licitatia se va ține în edificiul Prefecturii din B-dul Ferdinand No. 10 etaj II camera 44, unde d-nii concurenți vor putea vedea caetul de sarcini și vor lua informațiunile necesare în orele de serviciu, până la data ținerii licitației.

Brașov, 30 Iunie 1938.

p. Prefect,
I. Mircea.

Șeful Serv. Economic.
386 1—1 Al. Taus.

dere spada în mâinile noastre! Nu vom da înapoi dela nici un sacrificiu”.

Fraza aceasta scandată de tânărul nou sublocotenent și cuprinzând toată credința și iubirea pentru Majestatea Sa Regele Carol II, corespunde jurământului pe care frații Buzești l'au făcut lui Mihai Viteazul, în 1599, la Șelimbăr.

Ajutorul dat de frații Buzești lui Mihai Viteazul, atunci, a contribuit la victoria Voevodului. Energiile și credința tinerilor noștri ostași vor contribui la triumful acțiunii duse de Majestatea Sa Regele Carol II pentru înnoirea și ridicarea României.

Convocare

Firma Kamaryt și Meder, societate anonimă, cu sediul în Brașov str. Mihail Weiss Nr. 15, invită prin prezenta pe toți acționarii interesați, de a lua parte la adunarea generală extraordinară, care va avea loc în ziua de 23 Iulie 1938, la orele 3 d. a. în birourile firmei cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea a doi membri noi în consiliul de direcțiune.
2. Propuneri diferite.

Brașov, la 4 Iulie 1938.

Mamaryt & Meder S. A.
389 1—1

Din mobilă

pentru patruzeci camere, vă puteți alege cea care vă place mai bine!

Uniunea Maeștrilor Tâmplari.

Brașov, Str. Hirscher 9.
382 2—5 Telefon 8-86.

RANITE

cele mai ieftine la

Sport Gust

Strada Voevodul Mihai 24
DETAIL ANGRO
330 3—0

De inchiriat imediat un apartament et. II, Str. Batulescu Nr. 15 (Lunca Plăeșilor)

TECHIRGHIOI

RENUMITA STAȚIUNE BALNEARĂ SEZON 15 MAI — 1 OCTOMBRIE REDUCERE 50% PE C. F. R.

BĂI CALDE ȘI RECI CU NOMOL PLAJĂ LA MARE I VINDECĂRI MIRACULOASE SE OBTIN ÎN:

REUMATISME, GUTA, ARTRITISM, TUBERCULOZA EXTERNA BOLI DE FEMEI, RAHITISM, etc.

Zece stabilimente de băi, vile și restaurante pentru toate categoriile de vizitatori (cu și fără dietă) • Muzică militară, distracții, excursii periodice Mangalia, Balic, Ecrene. • PREȚURI FOARTE MODERATE

Croitoria P. STOICA

distins cu Diploma de onoare și Medalia de aur. Brașov, Strada Regele Carol Nr. 25. Etaj I.

